Дети против жестокости
Жестокость — это порождение злого ума
 и часто трусливого сердца.
Л. Ариосто
Для каждого ребенка родители и дом - это мир, в котором он находит свое место в жизни. И каким будет этот мир, зависит от взрослых, окружающих ребенка.
Для каждого родителя дети — это воплощение и реализация неосуществлённых желаний и надежд. Но, к сожалению, в последнее время многие родители забывают об этом и относятся к своим детям как к чему-то обременяющему, мешающему их жизни и это становится нормой. Дети лишены внимания, заботы, родительского тепла. Бездушное, безразличное, жестокое отношение к детям приводит к тяжелым последствиям.
В этом году в рамках акции «Жестокости нет!» в МДОУ Широкинский детский сад  мероприятия были направлены на повышение информированности родителей об ответственности за неисполнение родительских обязанностей и жестокое обращение с детьми, нормализацию внутрисемейных отношений и воспитание толерантных качеств. Во время акции были проведены: родительские собрания на тему «Поощрение и наказание в семье», конкурс плакатов «Мы против насилия!» выставка рисунков «У меня есть права», групповые занятие с детьми «Что такое –толерантность?», консультация для педагогов «Детство без насилия» 
Для участия в конкурсе плакатов «Мы против насилия!» были привлечены родители детей детского сада. В конкурсе приняли участие 10 семей. В работах семьи показали творческие способности и выразили свое отношение к насилию и жестокости. Завершением конкурса стала выставка плакатов в общественных местах. Победителям были вручены дипломы, а участникам - благодарственные письма.
Итогом акции стала социальная реклама. Во время рекламы распространялись    буклеты, листовки, с лозунгом    акции.    Дети призывали жителей поселка быть добрее.
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